
贵州民族大学人文科技学院

思想政治理论课综合实践教学实施方案

（2018年修改）

    为贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）、《中共中央宣传部、教育部关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见》（教社政〔2005〕5号）、《（中共中央宣传部、教育部关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见）实施方案》（教社政〔2005〕9号）、《中共中央宣传部、教育部关于进一步加强高等学校思想政治理论课教师队伍建设的意见》（教社科〔2008〕5号）及中共贵州省委教育工委、贵州省教育厅关于《加强高校思想政治理论课实践教学的指导意见》(2012)等文件精神，切实提高思想政治理论课的实效性、针对性，特结合贵州民族大学人文科技学院实际，制定本实施方案。

一、指导思想
以中国特色社会主义理论体系为指导，全面贯彻党的教育方针，遵循大学生成长规律和教育规律，以了解社会、服务社会为主要内容，以形式多样的活动为载体，引导大学生进行实践锻炼，在实践中受教育、长才干、作贡献，从而树立正确的世界观、人生观和价值观，努力成长为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。
二、组织管理
教务处为思想政治理论综合实践教学的职能管理部门，负责审批“思想政治理论课综合实践”课程的教学计划，检查、督导、协调全校的“思想政治理论课综合实践”课程的教学活动。
马克思主义学院为思想政治理论课实践教学的组织实施单位，下设的“思想政治理论课教研室”，具体负责思政课实践教学的实际运行。

思想政治理论课全体专兼职教师为综合实践课的指导教师，具体负责所担课程班级的实践教学活动。

三、教学内容
根据2018年4月教育部新的文件精神，结合我院实际，马克思主义学院思政课理论和实践课的学时学分进行了如下调整：

1、《思想道德修养与法律基础》：共54学时，3学分，不开展实践教学。
2、《中国近现代史纲要》：共54学时，3学分，不开展实践教学。
3、《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》：共 90学时，5学分。在课程中开展实践教学，计36学时，2学分。
4、《马克思主义基本原理概论》：54学时，3学分，不开展实践教学。

学生的实践课成绩满分为10分，占该课程平时成绩的1/3。实践课的学分不单独给予，与理论课学分绑定，共5学分。

四、基本原则

1、实践内容与教材内容同步

思想政治理论课实践教学活动与理论课程同步实施，但采取“单独设立、独立运行、独立考核”的模式。在实践内容上要求与教材内容同步，选取与课程内容相关的重大节日、纪念日或其它人物或事件、史料作为实践题材，达到对学生进行实践锻炼的目的。

2、实践课采取一票否决制 

思想政治理论实践课是国家规定必须进行的一项教学内容，学院每个学生都应按照相关要求从事一定的社会实践活动，完成一定的实践任务。凡不参与本门课程的社会实践活动、或实践课成绩不合格的学生，均不能参加该门课的理论课期末考试，总成绩评定为不及格。

3、以校内实践为主，校外实践为辅

鉴于学生的学习时间和组织成本，思想政治理论课的实践教学以校内实践为主，如有必要进行校外实践的，指导教师可通过学生所属系部的批准，在足以保证学生人身安全的情况下，进行校外实践活动。
4、每次实践课要有鲜明主题

在每次实践课开始之前，指导教师就要搞清实践的对象、内容和目的，在实践上做到主题突出，任务明确，使实践达到高效。

5、实践形式避免单一

教师在指导学生进行实践时，特别是学生的实践为同一主题时，指导学生以不同的形式完成同一主题的实践活动，启发学生深入实践，以不同的视角看问题和不同的方法进行实践，提高学生的实践兴趣。

五、实施流程

从思想政治理论实践课的发动到学生实践成果的提交，共分六个阶段：
1、学部实施发动期

每学期的第4～5周，“思想政治理论课教研室”将依据该学期的教学和社会实际，对本学期的实践课进行总体部署。具体内容包括：实践的对象、内容、形式等规定；实践的具体要求；实践所需表格的制作和下发等。

2、教师动员组织期

每学期的第6～7周，指导教师组织召开实践教学班级动员会，对实践教学活动做出具体安排，提出具体要求。具体做法是：
①指导学生选择实践内容：指导学生根据“马克思主义学院”公布的社会活动参考形式，结合教师意见和自身需求确定社会活动意向，选定实践内容。
②合理安排学生实践课的开展形式：社会实践活动应严格按照要求开展。根据所在学期学部课程“实践课实施细节”的具体要求确定实践开展的形式。如果要求以团队的形式开展，团队小组成员不得超过3人，且须在实践报告中说明具体的分工情况。

③对学生的社会实践活动进行策划指导，特别要避免同一实践主题在实践形式上的雷同。 

④对学生的实践时间、地点、应有的前期准备、人身安全问题等进行指导。

⑤对学生要进行实践前的必要指导，此后学生方可着手开展社会活动。
3、学生实践活动期

每学期的第8～11周，学生根据选定的内容开展相应的实践活动。这期间，教师要积极回答学生提出的疑问，帮助学生解决实践中遇到的实际困难，使学生的实践活动顺利有序开展。

4、学生实践总结期

每学期的第12～13周，学生在完成社会实践活动后，要认真撰写不少于1500字的汇报材料，如需提供照片、视频等证明材料的，也于第13周提交给指导教师。以团队形式进行的社会实践活动，小组成员只须撰写并提交一份共同的“社会活动”实践报告。
学生成绩评定期

每学期的第14～15周，教师根据学生提供的实践报告等材料，对学生的思政课实践活动进行成绩评定。具体要求是：

①社会实践课的成绩满分为10分（该分值不另行折算，与该门课的理论课平时成绩合起来共30分，学生期末卷面成绩仍按70%计算）。
②社会实践课成绩评定标准：优秀（8～10分）、合格（6～8分）、不合格（6分以下）。参考分值分配如下：

实践报告的选题：与教材内容同步，具有较强的实践必要性。满分1分。

实践报告的撰写：书写规范、方案详尽，可行性强。满分2分。

实践报告的其它资料：内容真实、丰富、客观。满分3分。

实践活动的参与积极性：与教师或同学互动频繁，具有实践的主动性和实际热情。满分2分。

实践成果材料的提交：照片、声像等电子材料完备，兼具可观性和创意性，能真实反映实践的内容和所要达到的目的。满分2分。

③学生（包括团队）总成绩评定在6分以下者，为不及格。不及格者须在下一学年重修。
④尽管指导教师一再督促，如仍不参与实践活动，且在规定时间不提交实践报告的学生，该生的实践课成绩为0分，视同不合格。也需在下一学年重修。

⑤指导教师需根据学生参与实践活动所提供的书面材料、参与程度以及实际表现，对学生的思政实践活动作出客观、公正的成绩评价。

6、实践成果提交期

每学期第17周前，指导教师应向马克思主义学院“思政教研室”以班为单位分别提交学生的社会实践相关材料。具体明细为：

学生社会实践报告（打印，纸质版）；

学生社会实践活动的补充材料（音像电子版或其它纸质版材料）；

学生社会实践成绩单（电子和纸质版各一）；

④ 不合格学生名单（电子和纸质版各一）。

六、教师职责
1、负责组织安排、监督检查本人所负责班级各项实践教学活动；
2、加强与学生的联系、交流，及时提供咨询、指导和帮助；
3、积极配合，协调解决学生在实践教学过程中发生的突发事件；
4、查收、评阅学生的实践成果材料、实践报告等，并留存成绩，以便期末成绩的完整录入；
5、根据学生提交的汇报材料及在实践活动中的实际表现评定成绩；
6、期末对本届实践活动情况自行进行总结、评价；
7、指导教师因失职而造成的教学事故，按照学校有关规定处理。
七、总结评价
实践教学结束之后，在指导教师自我教学评价的基础上，由马克思主义学院根据教师提交的学生社会实践材料和学生的反映，对教师的实践教学进行抽查和评价。同时，必要时召开学期实践教学总结交流会。
“思想政治理论课综合实践”教学总结评价应着眼于促进实践教学工作的目的，在方式和方法上不断改善，从而形成相对完备的改进教学的措施和计划。
八、特别提示
1、参与“思想政治理论综合实践”教学活动的每一位学生，要端正态度、高度重视、充分准备，确保每项实践教学活动有序、有效进行。
2、在实践教学活动过程中，学校、职能部门及指导教师要强化安全保障，学生自身也要增强安全意识，注意风险防范，力求避免发生大小安全事故。
3、每一位学生要真实、有效地参与各项实践活动，力争使实践教学有实效。对形式主义、弄虚作假、抄袭剽窃、包办代替等行为，将受到降低成绩、取消成绩等处理。
4、每项实践活动应按照规定顺序依次进行，在规定时间未能完成活动任务的学生，不得申请后延，该项活动成绩将被取消，且不能参加期末考试。在规定时间内未按时提交学生“实践报告”材料的教师，将根据学院规定追究其相关责任，且实践课课酬将不予发放。
贵州民族大学人文科技学院

马克思主义学院
二O一八年九月三十日  



